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CONSELHO DE AUTORIDADE PORTUÁRIA - CAP 

PORTO DE SANTOS 

ATA DA 466ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 

 

Aos 15 (quinze) dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas 

e trinta minutos, por videoconferência, devido às medidas de distanciamento social para 

enfrentamento da COVID-19, realizou-se a quadringentésima sexagésima sexta Reunião 

Plenária Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto de Santos – CAP. Fica 

registrado que a presente reunião foi gravada integralmente, e ficará arquivada na sede da 

Autoridade Portuária de Santos S.A.. Participaram os Representantes do Poder Público: 

Dino Antunes Dias Batista, pela SNPTA; Fernando Biral e Marcelo Ribeiro, pela Autoridade 

Portuária; CF Marcos Camargo, pela Autoridade Marítima; Erica Cristina, pela Anvisa; 

Rejane Matias, pelo MAPA, Julio Eduardo, pela PMS, e Jairo Almeida, pela PMG. Os 

Representantes da Classe Empresarial: Roberto Teller e José Edgard Laborde, pela ABTRA; 

Regis Prunzel, pelo SOPESP; Leonardo Ribeiro e Patrícia Dutra, pela ABTP; e Mauro 

Sammarco, pela ACS. Os Representante dos Trabalhadores Portuários: Bruno dos Santos 

e Francisco de Souza, pela FNE; e, Wilk Aparecido e José Cavalcanti, pela FENCCOVIB. 

Participaram também, como convidados permanentes, Guilherme da Costa e Silva, pela 

Antaq; como representantes do CAP no CONSAD da SPA, Sidney Verde e Thiago Robles; 

e os Srs. Ricardo Molitzas, Martin Aron e Eduardo Lopes. Participaram ainda como 

convidados os representantes da SPA: Kauan Rodrigues Torci, Assessor da Diretoria de 

Desenvolvimento de Negócios e Regulação; Daniel Tamburus, Gerente de Dragagem; e 

Debora de Assis Pacheco Andrade, Gerente de Regulação. Havendo número legal, foram 

abertos os trabalhos, tendo como Secretário Executivo, Jorge Leite dos Santos, e apoio do 

Técnico Portuário, Reginaldo Brito de Lima. Os Representantes da FNP não compareceram 

à reunião, justificando as ausências. Iniciando a reunião, o Presidente do Colegiado passou 

ao item I – ABERTURA. I.01 - Foi submetida aos Conselheiros a ata da 465ª Reunião 

Ordinária que lida e achada conforme, foi aprovada pelos Conselheiros. I.02 – O Presidente 

do colegiado deu posse ao Representante da Classe Empresarial, indicado pelo Sindicato 

dos Operadores Portuários do Estado de São Paulo - SOPESP, Sr. Régis Gilberto Prunzel, 

como membro titular, reconduzido por meio da Portaria n° 956, de 22 de julho de 2022, 
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publicada no Diário Oficial da União em 26 de julho de 2022. Na sequência, passou ao item 

II – ORDEM DO DIA. Relativamente aos itens a seguir: II.01 – Ofício CENEP nº 017/2022, 

de 24-05-2022, por meio do qual solicita ao CAP, a indicação dos seus representantes (titular 

e suplente) para o Conselho Curador e Técnico da Fundação CENEP/Santos, para o 

mandato 2022-2023. II.02 – Ofício CENEP nº 023/2022, de 02/06/2022, por meio do qual 

solicita ao CAP, a indicação do representante para Diretoria Administrativa e Financeira 

(indicado pelo bloco patronal) para a Fundação CENEP, para o mandato 2022-2023, tendo 

em vista a renúncia do atual Diretor, Sr. Carlos Roberto dos Santos, comunicado por meio 

do Ofício SOPESP nº 030/2022, datado de 20/05/2022. Os representantes da Classe 

patronal informaram que a escolha dos nomes para os referidos cargos no CENEP será 

tratada em reunião ainda neste mês, e assim que definidos, será encaminhado ofício a 

Secretaria para que sejam tomadas as devidas providências. Em seguida, o Presidente 

passou ao item III – ASSUNTOS GERAIS. Foram apreciados os seguintes temas:         

III.01 – Atualização sobre o processo de desestatização do Porto de Santos. O Presidente 

Fernando Biral informou que os documentos ainda estão sendo analisados pela SNPTA e 

Antaq e com a previsão de serem enviados ao TCU no final deste mês, a partir deste 

momento eles serão tornados públicos a toda a comunidade para conhecimento do modelo. 

III.02 - Apresentação sobre o Projeto VTMIS. O Diretor de Operações da SPA, Marcelo 

Ribeiro, realizou uma apresentação explicando sobre o Conceito do Sistema - VTS e VTMIS; 

o Histórico do projeto - com Início de desenvolvimento de projeto básico em Novembro de 

2021; e Escopo e Cronograma dentro da Etapa 4 – Projeto Básico do VTMIS de Santos, 

assim como um Inventário dos equipamentos já adquiridos e aqueles em andamento. Ao 

final, ocorreram alguns questionamentos sobre o tema que foram prontamente respondidos 

pelo Diretor. III.03 – Atualização sobre a evolução das tratativas sobre o projeto da Ferrovia 

Interna do Porto de Santos – FIPS, esclarecendo como será realizada a governança do 

referido projeto. O Presidente da SPA, Fernando Biral apresentou o status atual do projeto, 

destacando que o foco é detalhar os pontos de governança para os players e analisar 

eventual propostas de melhorias. O Conselheiro Leonardo perguntou se ocorreram 

mudanças na governança e gostaria de saber sobre a composição do conselho da FIPS e a 

posição da autoridade portuária. O Presidente Fernando Biral informou que em relação a 

governança apenas foi decidido que entrará no Estatuto, no âmbito do Consad, um quórum 

qualificado para votação de matérias consideradas qualificadas, assegurando assim que tais 
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assuntos tenha uma aprovação de pelo menos dois terços dos membros, ademais não houve 

alterações na composição. O Conselheiro Jairo Almeida perguntou se haverá a possibilidade 

de incluir dentro do projeto da FIPS tratativas em relação à passagem de nível que dá acesso 

ao bairro de Conceiçãozinha e ao TEG-TEAG, devido ao conflito que causa constantes 

interrupções de fluxo na região. O Presidente da SPA, Fernando Biral, informou que não é 

mais possível incluir temas no projeto FIPs, porém ressaltou que quanto ao tema, a SPA já 

mapeou a situação e considera prioridade tomar ações para resolver este conflito no local, 

sendo que medidas como as desapropriações no local já estão sendo tomadas. Sobre o 

tema Governança, o Presidente do Colegiado, Dino Batista, compartilhou com os demais 

conselheiros, Carta s/nº, datada de 11/08/2022, sobre a Constituição de Associação no 

âmbito da desestatização da Ferrovia Interna do Porto de Santos – FIPS. III.04 – Novos 

TUPs – informações se foi realizada análise concorrencial sobre a inserção de novos Tups 

na região do Porto Organizado. A pedido do Diretor Bruno Stupello este tema foi transferido 

para próxima reunião. III.05 – Follow up sobre os serviços de Dragagem. A equipe Técnica 

e o Diretor de Infraestrutura, Sr. Afrânio Junior, prestaram as seguintes informações quanto 

ao Contrato SPA/124.2022 – Canal e Acesso aos Berços e Berços de Atracação; 

Mobilização: saída da embarcação TSHD HAM 318 em 02/07/22 do Porto de Rotterdam; 

chegada no Rio de Janeiro em 24/07/22; Processo de importação (5 a 6 dias); chegada no 

Porto de Santos em 28/07/22; Testes de abertura de cisterna e manobras para livre Prática; 

Planejamento: • estimativa de produção semanal de material in situ: T1 de aprox. 810.000 

m³; T2 de aprox. 619.000 m³; T3 de aprox. 554.000 m³; t4 de aprox. 516.000 m³; • Tempo de 

carregamento aprox. 65 min.; • Tempo de overflow aprox. 10min.; • distância linear durante 

o carregamento aprox. 2km; • estimativa de volume de dragagem entre 2.500.000 a 

3.500.000m³; • Prazo da campanha de dragagem – entre 4 e 5 semanas; • Emissão das 04 

Ordens de serviços simultâneas. Execução: Canal de acesso e acesso aos berços: • teve 

início em 30/07/2022 a campanha de dragagem de todos; os trechos do canal de acesso ao 

porto; • Foram realizados 63 ciclos de dragagem até o momento; • Volume dragado: ~ 

1.700.000m³; Berços de atracação: • Continua a dragagem dos berços de atracação iniciada 

em 19/05; • Conclusão das campanhas de dragagem de 26 berços de atracação e 1 berço 

com campanha de dragagem em andamento, do Arm. 30. Execução: Canal de Acesso e 

Acesso aos berços: 
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Ao final, o Colegiado agradeceu a equipe e o Diretor pelas informações prestadas.              

III.06 – Debate sobre a qualidade de energia quando da desativação da Usina de Itatinga. O 

Presidente Dino Batista informou que na última reunião do Colegiado foi exposto a 

preocupação com a desativação da Usina de Itatinga e sobre a qualidade do serviço que 

está sendo oferecido ao Porto, principalmente após a desativação da Usina, foi nesse sentido 

que o Conselho solicitou à SPA que expusesse o assunto. O Presidente da SPA, Fernando 

Biral, informou que no momento a Companhia possui um modelo de regulação que lhe 

permite explorar a usina, porém não podemos vender a energia excedente, e, contando o 

custo de se manter a estrutura antiga da usina, produzia um prejuízo anual elevado, mas 

atualmente, dentro dos estudos de desestatização surgiu a possibilidade de regularização 

perante a agência nacional e foi decidido desta maneira permitir-se a venda do excedente 

para o concessionário caso ele tenha interesse. No momento a usina não será desativada e 

segue sendo mantida em operação. O Conselheiro Regis questionou como anda as tratativas 

do governo em relação a necessidade de energia no Porto em vista o crescimento nos 

próximos anos. O Presidente da SPA, Fernando Biral, respondeu que ocorrem conversas 

constantes entre a SPA e a CPFL e informou que está em curso um projeto de expansão da 

capacidade de distribuição na Baixada Santista. O Assessor da DINEG da SPA, Sr. Kauan 

Torci, comunicou que a energia consumida diretamente pelo sistema de distribuição da SPA 

configura menos de 25% do consumo total do Porto, considerando informações das próprias 

concessionárias de energia locais, assim esse novo redirecionamento que está sendo 

desenvolvido para o processo de desestatização em relação a situação da usina de Itatinga, 

traz a oportunidade de uma receita acessória a partir da comercialização e não só com a 
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geração, mas com busca de novas parcerias, hoje se desenvolve discussões entre a SPA e 

outros fornecedores de energia, para desenvolvimento de tecnologias alternativas, conexões 

diretas com linhas de transmissão, sem depender do mercado cativo da distribuidora local. 

Dando sequência à pauta do dia, o Presidente passou ao item IV – OUTROS ASSUNTOS. 

O Presidente do Colegiado, por problemas de agenda, solicitou que a próxima reunião 

agendada para o dia 19/09/2022 seja transferida para o dia 20/09/2022, no mesmo horário. 

O Conselho, por unanimidade, acolheu a solicitação do Presidente. Ficou decidido também, 

que a reunião agendada para o dia 19/12/2022, foi antecipada para o dia 01/12/2022, e será 

presencial. Não havendo manifestações, o Presidente passou ao item                                                 

V – ENCERRAMENTO. Nada mais a ser tratado, o Presidente do Colegiado agradeceu a 

presença de todos e encerrou a reunião, determinando a lavratura da presente ata. Fica 

registrado que devido às medidas de distanciamento social para enfrentamento da COVID-

19, o Presidente e o Secretário Executivo do Colegiado assinarão a respectiva ata e 

consolidarão, em documento único, a lista de presença. Mesa: Dino Antunes Dias Batista – 

Presidente; Jorge Leite dos Santos – Secretário Executivo. Conselheiros Presentes (por 

videoconferência): Fernando Biral, Marcelo Ribeiro, CF Marcos Camargo, Erica Cristina, 

Rejane Matias, Júlio Eduardo, Jairo Almeida, Roberto Teller, José Laborde, Regis Prunzel, 

Leonardo Ribeiro, Patrícia Dutra, Mauro Sammarco, Bruno dos Santos, Francisco de Souza, 

Wilk Aparecido e José Cavalcanti.  

 

 
 
 

Dino Antunes Dias Batista 
PRESIDENTE 

 
 
 
 
 

Jorge Leite dos Santos 
SECRETARIO EXECUTIVO 


